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女士们，先生们，朋友们：
大家上午好！
首届国际职业健康论坛暨第三届中美职业卫生国际研讨会今天在北京隆重召开，大家齐聚一堂，交流和探讨职业健康先进技术和经验，对于促进我国职业健康事业发展、保护劳动者健康权益，具有十分重要的意义。虽然我已经从国家安全监管总局主管过职业健康工作的领导岗位上退休了，但对此项关系劳动者健康工作的事业仍然十分挂念，在此我向来自海内外的各位专家和代表，表示热烈的欢迎！
我与“中美职业卫生国际研讨会”还是很有缘分的。2015年9月15-16日，第一届中美职业卫生国际研讨会在上海召开。我受邀出席该活动并计划在开幕式上致辞。我参加了国家安全监管总局和美国劳工部共同主办的“中美供应链职业安全与健康研讨会”，与参会代表进行现场研讨交流。在会议召开之前的筹备阶段，为了增强会议的效果，使研讨内容更符合中国职业卫生工作的实际需要，我认真修改了会议议题，重点提出了五个方面的内容要求，供参加首届研讨会的专家代表研讨。首届中美职业卫生国际研讨会举办得很成功，成为了中美两国积极深化职业卫生合作交流的一项重要成果，记得我与当时的美国劳工部的主管副部长进行了有意义的交流。2016年7月12-13日，第二届中美职业卫生国际研讨会在广州举办。我再次受邀出席该活动，在开幕式上作了《携手促进职业卫生工作的创新与发展》的致辞，并在会后参观了展览展示活动。第二届中美职业卫生国际研讨会举办得更加成功，50余名演讲嘉宾发布了演讲，400余名代表参加了研讨交流活动，研讨会规模更大，更具代表性，对于促进中国的职业卫生工作的管理创新和技术创新，推动相关产业的发展，具有十分重要的意义。
职业安全健康工作事关广大劳动人民身体健康和生命安全，事关经济发展和社会的和谐稳定。中国政府高度重视职业病防治工作，不断从法制体制机制等方面加强职业健康工作。国家领导人提出：努力让劳动者实现体面劳动、全面发展的理念。
随着城镇化、工业化快速发展，我国在尘肺病、职业中毒等职业病发病率仍然较高，同时，新的职业危害风险也不断出现，职业安全健康工作面临巨大挑战。据不完全统计，我国接触职业危害人数超过2亿，存在职业病危害企业超过1600万家，广泛分布在矿山、冶金、建材、化工、机械、电子等行业领域。为数不少的中小企业工艺落后，缺乏有效的防护措施，劳动条件差，职业病危害情况尤为严重，主要原因有三点：
一是用人单位主体责任落实不到位。用人单位是职业健康工作的责任主体，用人单位主要负责人对本单位的职业健康工作负总责。但是，我国不少中小微型企业负责人法治意识不强，职业健康资金投入不足；作业场所缺少有效的职业病防护设施，没有为劳动者配备合格的个人防护用品;再加上劳动者自我防护意识还不强。
二是职业健康监管和职业病防治服务能力亟需提高。职业健康监管职责的调整以来，经过几年的努力，初步建立了职业健康监管队伍。但是，相对点多面广的存在职业病危害的企业，当前职业健康监管队伍仍显不足，专业能力亟待提高；职业卫生技术服务能力弱；对中小微企业国家在职业健康方面还缺少扶持政策。监管、服务工作依然任重道远。
三是新兴职业病危害不断涌现。随着新技术、新工艺、新设备和新材料的广泛应用，传统煤炭、冶金、有色和建材等行业的尘毒危害依然突出，新的职业病危害因素不断出现。这些新兴的职业病危害因素会表现出不同于传统职业危害的危害特征。例如，纳米材料发展带来的纳米粉尘危害、电子行业三氯乙烯的使用造成的接触性皮炎以及现代新型企业从业人员的工效学风险、心理健康问题等，都对职业病防治工作提出了新的挑战。
当然，在清醒认识当前工作中存在的问题和困难的同时，也要看到希望与困难同在，机遇和挑战并存。
2016年8月19日，习近平主席在“全国卫生与健康大会”上发表讲话时指出：“没有全民健康，就没有全面小康。推进职业病危害源头治理，促进道路交通安全，努力减少安全事件对人民生命健康的威胁。”
2016年11月21日，李克强总理在“第九届全球健康促进大会”开幕式上致辞时指出：“中国把卫生与健康放在优先发展的战略地位，在经济社会发展规划中突出健康目标，在公共政策制定实施中向健康倾斜，在财政投入上着力保障健康需求。”
经过多年的发展，我国的职业健康法律体系已日臻完善，初步建立了职业健康工作的法律、法规、标准体系框架。《职业病防治法》经过两次修改，确立了我国预防为主、防治结合的职业危害控制方针。尤其是最近几年，颁布了与该法配套一系列的行政法规、部门规章和地方性法规，安监总局还建立了与规章配套的“监管办法”、“法规咨询”、“信息通告”职业健康文件体系，进一步规范了我国职业健康工作。
通过调整理顺职业健康经过职责，我国确立了“防、治、保”相结合的职业病防治工作格局。
国家职业病防治规划（2016-2020年）指出了今后五年职业健康工作的主要任务，提出到2020年我国要建立健全用人单位负责、行政机关监督、行业自律、职工参与和社会监督的职业病防治工作格局。《安全生产 “十三五”规划》以推进职业病危害源头治理为工作核心，提出了到2020年，企业职业病危害治理水平和政府职业健康监管能力明显提升，粉尘和化学毒物等重点职业病危害因素得到有效遏制。
美国作为工业化的大国，在发展过程中也面临过许许多多的职业健康方面的问题，有成功的经验，也有过失的教训。本届国际职业健康论坛和中美职业卫生国际研讨会，将为我们带来国际先进的研究成果和一流的管理经验，为我们提供可借鉴的监管模式和政策建议，有利于我国进一步提升职业健康监管能力。同时，也为企业提供先进的职业健康管理经验和技术，为提高我国职业健康水平，推进“健康中国”建设做出更大的贡献。
最后，预祝首届国际职业健康论坛暨第三届中美职业卫生国际研讨会取得圆满成功！
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